

Bývalé vojenské letiště u Žatce bude mít památník. Připomene i pomoc Izraeli

zatecky.denik.cz/zpravy_region/vojenske-letiste-zatec-pamatnik-pomoc-izrael.html

0



Nehodnoceno, buďte první!

14. 7. 2022

Letiště u Žatce bylo desetiletí nedílnou součástí protivzdušné obrany Československa. K ochraně západní hranice z něj vzlétaly legendární stíhačky MiG-21 nebo dodnes létající MiG-29. V roce 1948 se nesmazatelně zapsalo do historie Izraele, putovala z něj na Blízký východ vznikajícímu státu vojenská pomoc v boji proti arabským sousedům. Obě tyto roviny připomene v místě bývalého letiště památník. Příští rok uplyne 30 let, kdy zaniklo. Dnes se na jeho místě rozprostírá průmyslová zóna Triangle s desítkou továren.



[Kliknutím zvětšíte](#)



 [27 fotografií v galerii >](#)

Bývalé vojenské letiště u Žatce bylo základnou stíhaček MiG-29. Po rozpadu federace odletěly na Slovensko, kde některé slouží dodnes. | Foto: se souhlasem Letců Žatec

Ke vzniku pomníku vyhlásí na začátku září Ústecký kraj, vlastník zóny, výtvarnou soutěž pro studenty humanitních středních škol v regionu. „Žatecké letiště po druhé světové válce sehrálo významnou úlohu v naší armádě a při vzniku státu Izrael. Úkol pro studenty nebude jednoduchý, jimi navržená podoba památníku by měla obsáhnout obě tyto roviny,“ sdělil radní Ústeckého kraje Jiří Řehák.

Každá škola může poslat maximálně tři návrhy, kraj chce soutěž uzavřít na konci října. „Jsme sami zvědaví, jak bude památník nakonec vypadat,“ řekl hejtmán Jan Schiller. Autoři vítězného návrhu obdrží 30 tisíc korun, ten na druhé příčce 20 tisíc, na třetí 10 tisíc. Dílo se objeví u rybníčku v odpočinkové části administrativní části Triangle.



Letecký most pomohl Izraeli přežít. V Žatci ho má připomínat památník

Historie letiště se začala psát na konci druhé světové války. Německá Luftwaffe plánovala severně od Žatce výstavbu čtyř betonových vzletových drah, dokončit stihla pouze jedinou. V květnu 1945 z ní operovaly stíhací proudové letouny Messerschmitt Me 262, po obsazení letiště Rudou armádou 8. května ho převzali českoslovenští vojáci. Na jaře a v létě roku 1948 sehrálo žatecké letiště významnou úlohu v historii státu Izrael, který si svůj vznik tehdy vybojoval ve válce s okolními arabskými státy. Ze Žatce létala na Blízký východ letadla s vojenskou pomocí, v polovině června 1948 dokonce tři původně americké stroje B-17 startující z letiště bombardovaly egyptskou Káhiru. V padesátých letech se rozrostlo ve velkou základnu protivzdušné obrany státu, v dobách studené války bránilo západní hranici státu.

Kdysi čilý ruch na letišti u Žatce utichl na konci roku 1993. V listopadu odletěla poslední letadla, ke konci roku byly základna a stíhací pluk, který z ní operoval, zrušeny. Bagry, buldozery a další stavební technika letiště o deset let později definitivně zbouraly, místo se razantně změnilo. Na třisethektarovém pozemku vyrostla průmyslová zóna Triangle s desítkou továren, ve kterých v současné době pracuje několik tisíc lidí.

Ani po třech desítkách let v Žatci na bývalé vojenské letiště nezapomínají. Místní ještě dnes běžně říkají, že pracují na letišti místo v Triangle. A ve městě stále žije mnoho pilotů, techniků a dalších bývalých vojáků, jejichž profesní život navždy zůstane s letištem spjat.



Sběratel koupil bývalou vojenskou základnu u Žatce. Otvírá ji pro veřejnost

Dodnes aktivně působí spolek Letci Žatec, jehož členové se zasloužili o vznik leteckého muzea v nedalekém Bezděkově. Mimo jiné připomíná bývalé letiště, v květnu až září je otevřené každou první sobotu v měsíci. „Naše muzeum je hodně o příbězích konkrétních lidí, které připomínají život na letišti. Každá vitrína má svého pilota, mechanika, řidičího létání. Návštěvníkům vypráví skutečné příběhy sami piloti a další členové spolku Letci Žatec, kteří znají historii letiště,“ sdělil Žatečan František Blahout, který patří do týmu lidí, kteří se na vzniku muzea podíleli. Objekt na návsi v Bezděkově u Žatce, kde muzeum vzniká, vlastní. Spolku Letci Žatec jej zapůjčil bezplatně. Část expozice přibližuje

československé letce, kteří za druhé světové války bojovali v řadách britského letectva RAF a v závěru války na východní frontě. Návštěvníci se mohou také seznámit s elitní tygří letkou, která na letišti vznikla a působila tam do jeho zrušení.

Zajímavostí je, že zatímco žatecké vojenské letiště bylo před 30 lety zrušeno, jeho záložní, v Panenském Týnci na Lounsku, funguje dodnes. Využívá se k civilnímu létání nebo pro různé velké motoristické či hudební akce.

📍 [letiště](#), [Izrael](#), [památník](#), [Žatec](#), [triangl](#), [Druhá světová válka](#), [Blízký východ](#),

[Československo](#), [MiG-21](#), [Ústecký kraj](#)



Vladimír Mayer
Šéfredaktor severních a východních Čech

Zprávy ze Žatecka a Lounska do e-mailu

Odesláním souhlasím se [Všeobecnými smluvními podmínkami](#) a beru na vědomí [Zásady zpracování osobních údajů](#) spol. VLTAVA LABE MEDIA a.s.

Hlavní zprávy



Ostatní sporty

📷 21



Letošní svět byla katastrofa. Příští se chci blýsknout, doufá Pavel Jindřich

/ROZHOVOR/ Snil o desítce, reálná byla patnáctka. Pak ale na mistrovství světa přišel pád pár...



Zahrada

📷 6

Co do truhlíku? Surfinie nevyžadují velkou péči a na balkoně vypadají luxusně

Líbí se vám záplavy květů na balkonech a parapetech, ale zdá se vám, že byste péči o ně nezvládli...



k Kondice



Velký horoskop na únor 2024. Jestli jste něco odkládali, teď je čas to řešit

Všichni si pomalu zvykáte na Pluto, který se přesunul do Vodnáře, kde se během února setká s...



Doma



Největší zoopark: Má 200 žahavců, dobrý terén pro kočárky a můžete tam i se psem

Chomutovský zoopark v těsné blízkosti Kamencového jezera je jednou z nejmladších českých zoo. Se...



🏠 Dům a zahrada

V tomto penthousu žily ty největší celebrity, které znáte. Takhle vypadá a je...

V tomto luxusním dvoupatrovém penthousu v letním britském středisku Falmouth v Cornwallu žilo...



Dámská jízda

📷 19



Alfa Romeo Giulia Q4 Veloce je ódou na radost a řídičskou zábavu

Neoplývá prostorem, praktičností ani super spotřebou, přesto je Alfa Romeo Giulia skvělé a...



☕ Kafe

📷 6



Exmanželka mu zradu neodpustila: Zdena na pohřeb Eduarda Krečmara nedorazila

Legendární český textař Eduard Krečmar zemřel po dlouhé těžké nemoci ve věku 81 let. Jeho...



Věda a technika

📷 7

Slovenské létající auto AirCar míří vstříc budoucnosti. Výroba bude v Číně

AirCar odlétá ze Slovenska do Číny. Po úspěšném získání certifikátu o letové způsobilosti a...



 iReceptář



Hortenzie: Pozor na chyby při jejich řezu, některé ho nesnesou, nezniče si je!

Nevíte si rady s řezem hortenzie a bojíte se chyb? Tyto nádherné keře pokvetou i bez řezu, ale ty...



Společnost

Roman Vaněk: Dřív jsme se před jídlem modlili. Teď se modlíme za lajky jídel

Známý kuchař, popularizátor oboru gastronomie a zakladatel Pražského kulinářského institutu Roman...



Zdravý život



Elixír na čištění slinivky právě kvete: Najdete jej snadno, uvařte si léčivý čaj

Pampeliška, neboli smetánka lékařská, právě svými žlutými květy rozzářila louky a stráně. Jednu z...



Kutilství

📷 7



Šikula z Podbořan vyrobil ohniště z bojleru ze šrotiště. Otestuje ho prý maminka

Se železem Jan Ranik z Podbořan pracuje rád. Je vyučeným zámečником, a tak s chutí vezme...